



她用最后的绽放迎接春天到来

——记不幸去世的我省支援威海临床医学检验专家白晓卉

齐鲁晚报记者
秦聪聪 李岩松

又一场说走就走的出征

白晓卉，生前系山东第一医科大学附属省立医院（山东省立医院）临床医学检验部副主任、主任技师、研究员，在山东省直支援威海核酸检测工作中因突发疾病抢救无效不幸去世。

时间回到3月8日。那一天是国际妇女节，白晓卉早早给自己的学生们准备了巧克力，放在实验室公共区域的桌子上。

腊八节的粥，冬至的饺子，元旦的电影……尽管工作很忙碌，课题节奏很紧张，但大大小小的节日，白老师和她的礼物从不会缺席。

一起过完节，还没走出办公室，白晓卉就接到了省卫健委支援通知，要作为领队与5名具备丰富核酸检测工作经验的同事组成山东省立医院支援威海疫情处置检测队。

匆忙交接好手头的工作，白晓卉拎起自己的电脑包，冲还在实验室的同事和学生们挥了挥手，“我走了，你们也早点休息！”

疫情之下，核酸检测成为一个高频词汇。作为目前判定是否感染新冠病毒的“金标准”，人们对样本采集的过程已然熟知，却不知道报告上的结果，就出自这群“离病毒最近的人”。

标本接收、录入、试剂配制、核酸提取、加样、上机检测、审核结果、发放报告……自2020年新冠肺炎疫情发生以来，白晓卉就和省立医院临床医学检验部新冠核酸检测实验室的检验医师们奋战在离病毒最近的地方。

3月9日凌晨4时，抵达威海后，白晓卉立即前往威高诺润检验所查看实验室条件，指挥所有运抵的仪器设备试剂装配调试工作。当天下午2点，即作为第一组投入到核酸检测工作中。

“大规模核酸检测的时间，成千上万的标本被送到实验室，时间紧、任务重，每次检测工作都要持续数小时。”省立医院临床医学检验部副主任王勇告诉记者，省立医院临床医学检验部多次承担应急任务，虽然不在现场，但现场的工作场景仿佛就在眼前。

封闭的实验室里，机器一直在运转，检验人员从采集来的样本中一一提取出核酸片段。口罩和护目镜紧紧压向口鼻，厚重封闭的防护服里，汗水早就浸湿了衣衫……

疫情就是命令。在王勇眼中，责任心与使命感驱使，让直面病毒去一线成为白晓卉的“本能”，一次又一次奔赴到需要她的“战场”。

她总是站在疫情最前线

北京、新疆、河南、山东（威海）……在疫情的最前线，总有白晓卉与病毒正面交锋的身影。

2020年6月，白晓卉担任山东医学检验队队长兼临时党支部书记，奔赴北京，对口支援提升北京大学人民医院的核酸检测能力。

抵达北京后，白晓卉作为队长，承担总协调、优化流程的工作，并迅速提出了实验室的改建方案，在48小时内就紧急改造完成布局相对合理、符合生物安全要求、具备4个功能区和高压灭菌的新冠病毒核酸检测实验室。

2022年3月20日6时45分，白晓卉的生命就此定格在这个乍暖还寒的春天。

在这场与新冠病毒的无声战役里，身为一名临床医学检验专家，她曾多次在疫情防控的关键时刻“出征”，直面病毒赶赴战疫一线。只是，谁也没有想到，威海，是她的最后一次。



白晓卉工作间隙简单地吃午饭。院方供图

经过多日的艰苦奋战，白晓卉所带领的山东医学检验队圆满完成支援任务，累计完成核酸检测数万人份。

2020年7月，刚结束在北京20多天的“战斗”，疫情又在新疆出现。

具有强烈使命感的白晓卉在隔离期间就写下了“请战书”，刚出隔离期，白晓卉再次作为队长，带领山东第二批援疆医学检验队41名检验人员从济南出发，奔波近万里，驰援新疆。

队员们在喀什与当地医院检验科的工作人员通力合作，累计完成了20多万人份的检测工作。

为提高喀什地区的整体核酸检测能力，白晓卉等队员们对当地的检验科工作人员开展了为期9天不间断的全程培训，为当地培养了60多名业务骨干，留下了一支带不走的新冠病毒核酸检测队伍。

2022年1月5日，接到省卫健委支援河南命令后，白晓卉又一次踏上征途。作为领队，带领山东省立医院6名具备丰富核酸检测工作经验的同事参加山东省支援河南疫情处置检测队，先后赴郑州、安阳支援核酸检测工作。

为了加快标本检测速度，队员们分工明确，每天四班次不分昼夜不间断工作。

“作为领队，除了实验室的工作，她还要与各方进行协调部署，尽全力保障战友没有后顾之忧。”作为曾经一同支援河南的“战友”，省立医院临床基础检验科主任刘芸告诉齐鲁晚报记者，白晓卉就是这样一个人，只要事情和她有关，她就会努力去圆满解决，积极又乐观，从来没有抱怨。

她对学生“总会有时间”

谁能想到，这一次，竟然是永别。

3月20日6时45分，在威海，白晓卉突发疾病抢救无效去世，年仅42岁。

她用生命搭建起守护人民群众健康的最强防线，践行了一名共产党员的初心和使命。

“上周一我们通过电话，约着一起给一个听神经病的患者组织一次免费多学科会诊，周三

众志成城 抗击疫情



■延伸阅读

齐鲁晚报记者 于佳霖

“又可以回家抱着娃娃睡觉了。”支援郑州回来的路上白晓卉还跟同事们聊着自己的小期待。省直支援威海核酸检测队副队长吴晓本告诉记者，因为工作的原因，白晓卉经常在各地市支援，陪伴孩子的时间很少。“她常说孩子跟保姆都比跟她亲，刚开始她还很失落，后来她自己安慰自己说，等孩子长大了就好了。”

“我和白队一起支援北京、新疆，支援郑州，共事3年多，她有着身先士卒的拼劲，做任何事情都会做到标准之上的程度，为大家做表率。”吴晓本说。

作为省直支援威海核酸检测队队长，白晓卉3月9日凌晨4时抵达威海后，带领4个工作小组，来到实验室立即投入繁重的核酸检测工作中。

核酸检测工作既复杂又严谨，每一个环节都不容有失，每次检测工作都要持续6个小时以上，这期间白晓卉不敢喝水、不能吃饭、不上厕所，6个多小时下来，时常汗流浃背、筋疲力尽。

但6个多小时的核酸检测工作只是白晓卉援威工作中的一部分。“她回宿舍的工作比在实验室还要多、还要杂，她是总领队，要负责与指挥部联系，协调标本……”省直支援威海核酸检测队队员路欣说，“但在我们面前，她表现得特别有战斗力，有时候我们都很累了，但她为了调动我们的积极性，让我们放松一些，还跟我们开玩笑。”

“白队真的是一位有智慧且领导组织能力非常强的好医生，‘舍小家为大家’在她的身上展现得淋漓尽致。”路欣这样评价道。



白晓卉在核酸检测工作中。院方供图

同事追忆白晓卉——她有着身先士卒的拼劲

同学们打电话，王榕榕始终不忍心说出那两个字。

巧克力还没有吃完，她标志般爽朗的笑声仿佛还在耳畔，大家却只能靠脑海中的记忆拼凑她笑起来的模样。

“老师像一颗小太阳，开朗明媚。这两天天气总是阴沉沉的，就像我们失去老师的心情。”白晓卉的学生王丽丽说。

省立医院临床医学检验部主管技师邱旸从新冠肺炎疫情发生以来，就和白晓卉在同一个实验室。在她眼中，白晓卉性格爽朗，不计较付出，不吝啬分享，“办法”也很多。

“那时候刚穿防护服工作，护目镜总是很快就起雾了。白姐不知道从哪儿买来了喷雾，一下子解决了起雾的这个问题。”邱旸说，白晓卉自己买了很多瓶喷雾，放在实验室给大家一起用。

工作安排大家轮班，但白晓卉仿佛一直在上班，无论是谁在群里发送了交接的信息，她看到后总会第一时间点赞，给予鼓励和指导。

看上去大大咧咧，但面对科研、面对课题，她又异常严谨。邱旸申报课题的申请，从标点到编号，白晓卉一页一页地标注好修改意见。谁也不知道，白晓卉是如何抽出时间去默默做了这些。

直到3月19日下午，白晓卉询问邱旸试剂的使用状况，邱旸说他们晚上试一下。

还没有来得及汇报结果，还有一条又一条提醒写着要和白晓卉汇报的工作，实验室也还是原本的模样，学生们的实验已经进展到一半，但再也不会有白晓卉的回应。

邱旸说，白晓卉就像姐姐一样，可能在之后的很长一段时间里，大家都学着去适应没有她指导的工作和生活，但是会去努力继续完成她没有完成的工作。

白晓卉曾许下心愿，希望换回原来的隔离服，因为当她换回原来衣服的时候，就说明疫情已经结束了。

这一天，没能最终等来。但是同事们说，他们会接替她，去完成任务，早日迎接战疫胜利那一天。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：马纯潇 组版：刘燕